
Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

3 n, egy hóra 1 ft. Az esti kiadás külön kül- 

déseert a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kes fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m.
 sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Helyben: a kiad 
inyvkereskedésében. 

ntcza 60. sz.) Bécsbe 
nél (Nener-Markt 11. sz 
zeile 22. sz.) Rudolf 

yitttéri 
sora után 20 kr. előleg beküldése 

kesztőséghez czimzendők. – Előfi 
detési dijak a vidékről a szerkeszté 

ben a kiadó-hivatalhoz külden 

Lapunk n. t. olvagóihoz. 
A „KOLOZSVÁRE KÖZLÖNV mint 
rendes napilap jelenik meg julius 1-töl. Elő- 

fizetési föltételek: félévre 6 frt, évnegyedre 

3 frt. o. é. 

A felebaráti szeretet követésre 
k 

méltó szép példája. 
Zürich-Canton, Küsnacht, 1871. máj. 14-én. 

Utasitásomban állván, hogy a szünidőt oskolák és 

más képezdék látogatására forditsam, tapasztalataimból 

isztelettel mellékelek ide egy pár sort. 

Bern Cantonnak nincs többé nyomorban felnövő 

szegény és árva leánya. Szavaim igazságát napnál v
ilá- 

gosabbá teszi a következő tény egyszerü előadása. 

Jákob Rudolf Schnell kántoni polgár, mint párisi 

kereskedő, 1848-ban tetemes mennyiségü pénzösszeget 

nagyott végrendeletében Bern Cantonnak, hogy abból 

egy árva és szegény leán ynőveldét 
állitson, 

melybe A éves kortól kezdve a Kánton árva 
és szegény 

leányai neveltessenek. Végrendeletében egy kivánsága 

volt t. i. előtte pár évvel sirba szállt nejéről ,Victoria 

Anstalt" (CVictoria intézet) legyen neve. 
A fennirt ha- 

gyományozó 1856-ban halt el. Pár nappal
 halála után 

felbontatván e nagyfontosságu: végrendelet, már 
1859- 

ben egy bérelt szobában megnyilt az intézet. A növen- 

dékek oly nagy számmal jelentkeztek, hogy az épület 

nem volt elégséges befogadásukra, 1860 tavaszán már 

két családra oszlott, őszire 4 családra 40 növendékkel 

és 1864-ben öt családra 50 növendékkel, mig
 jelenleg 

nyoloz család van 94 növendékkel. 1864-ben Berntől 

félórai távolra Kleinwabern nevü faluban a hagyo- 

mányozó rendeletének méltán megfelelő gyönyörü inté
zet 

felépülvén, külső alakja is, de még inkább a benne élő 

alapítói lélek emeli egekig azt. 

A nyolcz család ugyanannyi tanitónő vezetése a
latt 

egy háló, egy étkező, egy dolgozó és ruhatartó szobá
val 

van ellátva. Jelenleg a 94 növendékből hét családnővel 

12, és a 8-ikkal 10 van, még pedig életkor szeri
nt osz- 

tályozva, kik együtt étkeznek, dolgoznak és hálnak. 

Mezei munkában tanitónéjukkal együtt vesznek részt. A 

mosás, konyha és kertmivelés is az ő dolguk. Az inté- 

zetben vannak beléptüktől számitva 15—416 éves k
orukig, 

tehát a konfirmáltatás idejéig, sőt azután is ott lehetnek, 

mig tisztességes állomásba léphetnek. Az intézet azután 

is mint gyermekéről gondoskodik róluk, ha valamelyik 

reászorulna mostoha körülményei miatt. 

Az igazgató készséggel mutatta meg minden csa- 

lád lakhelyét, dolgozó- s éttermeit. Mindenikben a bu- 

torzat a gyermekek életkora szerint van készülve. Több 

tanitónő növendékeivel kötés- és varással volt elfoglalva, 

mig a nagyobbak a kert- és mezőben dolgoztak. Kézi- 

munkájuk után az intézet elhagyásakor még egy kis ka- 

pitálist is visznek magukkal, a mennyiben az elárusitott 

készletek árából egy részlet számukra tökésittetik. Aleg
- 

nagyobb rend és tisztaság uralkodik az intézet falain ki- 

vül és belől. A kézimunka felváltva szellemi foglalkozás- 

sal van párositva. Intézet reám soha nagyobb benyomást 

nem tett, mint ez, elgondolva, hogy növendékei e nélkül 

valamennyien mily szerencsétlen jövőnek néztek volna 

elébe, mint árvák; s itt ápoló karokat és szerető keblet 

találtak. 
Ime egy egyszerü polgár, ki gyermekekkel nem 

volt megáldva, a legkeresztyénibb érzés a feleb aráti 

szeretet által minden apák fölibe emelkedett. 

Boldog ország, mely ily fiakat szül, oh ég! áld 

meg ilyenekkel a mi hazánkat is! ! Soós Antal. 

Ellenzéki fegyver csütörtök- 
mondása. 

r. A műveltállamok alkotmányos intézményeit 
kevésbbé ismerő törvényhozókra és nem-honatyákra 
megdöbbentőleg hathatott a balközép egyik vezé- 
rének azon apodicticus állitása, hogy nincs példa 
arra, miszerént parlamentaris intézményekkel biró 
országban olyasmiben adassék szabadkéz a kor- 

mánynak, minő az első foku törvényszékek és 
a járásbiróságok székhelyeinek kijelölése, s 
az igazságszolgáltató közegek szervezése. 

Ha az országház padjain végig néztünk, szint- 
ugy meglátszott, hogyan emelik az ellenzék sorai 
fejeiket mind magasabbra; élénkülő szemeik, kipi- 
rult arczuk s bár néma ajkaik ezt hangoztaták a 

türelmes önmérséklet-nyugalmával támadásokra váró 
többséghez: hic Rhodus, hic salta! 

És én az önbizalom, a biztos felülkerekedés e 
találó, félremagyarázhatlan kifejezését, melyet a 

balpárt arczvonalairól leolvashattam, valóban lélek- 
tanilag is indokoltnak tartám. 

Tisza Kálmán 

menti kormányzás ez ős hazájában; ő gyakran 

szereti az ország termében idézni az angol alkot- 

mányos államiskola példáit, bárha nem is mindig 

nagy szerencsével; de azt mások is, főleg pedig 

saját pártfelei méltán feltehették róla, elvárhatták 

tőle, hogy a jelenlegihez hasonló esetekben, midőn 

már sokan látni vélték a többség erőditvényeinek 

roskatag falazatait, melyekben csak rést lőni lesz 

vala a feladat, — mondom, ily körülmények közt 

erősen hihették, sőt bizonynyal hitték is, hogy a 

vezér valódi Krupp szörnyet állit apadkákra, s ezért 

csillógott az ellenzék fölött a rég óhajtott elégtét, a 

biztos diadal aranyos reménysugára. 

Miért is kellett az ellenzéki fegyvernek csü- 

törtököt mondani ?! 

Az igazságügyér távol vala; a bajnokok egyik 

legerősbjétől tehát nem tarthattak a tulsó oldalon. 

Hanem a 24 órai önaltatás korán végetért, midőn 

Éber Nándor ép azon állitás ellen intézett rohamot, 

mely egyelőre a deákpárt alkotmányos érzelműsé- 

gének eddig hiven megőrzött nymbuszát látszott 

megsemmisitéssel fenyegetni, 

Ez a férfiu, hasonlóan fiatal honatya, világot 

látott s Angliában is éveken át mulatott. Mint olyan, 

ki nemcsak a kard, de a toll emhere is volt, s nem- 

zetgazdászati tanulmányokkal is foglalkozott, bi- 

zonnyal kevesebb időt forditott, fordithatott az 

angol közjogi intézmények beható megismerésére, s 

ma mint egyszerű honatya kevesebb figyelemmel 

kell hogy kisérje az angol intézmények tovább fej- 

lésének mikéntjét, mint azt az elsőrangu pártvezérek 

tenni szokták. És ime mindezek daczára, a deák- 

párt tagja talált példákat arra, miről a balvezér azt 

állitá, ellenmondást nem türő határozottsággal: ilye- 

neket senki sem mutathat fel. 
Ha Éber a kevésbbé ismert Svécziából vagy 

Norvégiából idéz vala analog eseteket, a dolog még 

hagyján, s az önbizalom sem esik vala le a fagy- 

pontra; hanem ő megmaradt Anglia mellett, s ép 

azon téren verte le az ellenzéki argumentatiót, 

melyen az legerősb positióit vélte kereshetni, fel- 

találni. 
Angliában – ugymond — melyet alkotmá- 

nyos országnak elismerünk élénk és hosszas vita 

után, most behozatott a közvádlók intézménye — a 

mely már megvolt Skotiában és Irlandban, és a 

miniszterium, illetőleg az Attorney General (a 

miniszterium ügyvédje), hatalmaztatott fel arra, hogy 

ezen közvádlók számát és székhelyeit kijelölje. 

Erre a példára már érezhették amott balfelől, 

hogy ez az argumentum tiszaianum ellen megnyi- 

tott víárok, melyből az ellenzéki erőd közepébe 

lehet bejutni. Be is jutott Éber a következő példa 

idézésével, illustrálásával. 
1846-ban álliták fel Angliában a Country 

courtokat, e megyei biróságainkhoz hasonló 

törvényszékeket. A parlamentben nagy vita folyt 

e felett, mint a mely egészen új volt az angol tör- 

vénykezésben. S midőn a kivitelre került a sot, 

mit tett a parlament? A törvény egyenesen fel- 

hatalmazta a miniszteriumot, illetőleg a Privy 

Councilt, hogy az egész országot t. i. An- 

gliát, ossza fel 60 kerületre, kivéve Londont, 

és ezen kerületeket ossza fel ismét ugy, hogy 

ségekre. 
semmi tekintettel se legyen a városokra, köz- 

Bécs, május 135. 

A A Hohenwart-miniszterium eddig követett tac- 

tikája az erélynek egy bizonyos nemét tünteti fel, mely- 

nek támpontját, mint tudjuk, nem képezi valamely par- 

lamenti többség, hanem azon befolyás, mely az „isme- 

retleneké-et a miniszteri karszékekbe ülteté. Ellenben 

az „alkotmányhűé-párt phalanxján némi tétovázást ész- 

lelünk, mely érezni látszik azt, hogy ezzel a miniszte- 

riummal nem lehet egyszerű leszavazással elbánni, mi- 

után kezében van a hazaküldés hatalma 

A Landtagok hatáskörének kibővitésére czélzó 

miniszteri javaslat felett ugyan volt Dátorsága a maig 

compact kétharmad reichsrathi többségnek napirendre 

térni, miben része lehetelt a nagyobb erélyt tanácsló 

centralisticus elvek mellett militáló journalisticának is; 

hanem ezzel, ugy látszik el is érte a netovábbat. 

magatartásnak meg volt a Reichsrathra nézve 

azon haszna, hogy a kormány nem nyithatott magának 

szabad tért a jövő többség könnyü uton való megszer- 

zésére; arra kényszeriték Hohenwartot, hogy kerülő 

uton igyekezzék czélját megközeliteni, a mi nem lehet 

más, mint többséget szerezni a közelebbi birodalmi ta- 

nácsban. 

E végből, mint itt beavatott alkotmányhű körök- 

ben rebesgetik, a kormány azon van, hogy a delegatiók 

mielőbb megválasztassanak; és ha ez a reichsrathi ál- 

lamközi bizottság működését befejezte, az állam közös 

költségeiről gondoskodott, akkor categoricusabb hangon 

is lehetne beszélni avval a kétharmados többséggel, mely 

maig nem mutat hajlamot a kormánnyal pactálni avagy 

compromissióra lépni. 

Ezt a taktikát azonban sejtik a reichsrath opposi- 

tionalis coriphaeusai, s igy jelszavuk lesz a delegatiók 

megválasztásának halogatása, hogy igy több hónapot 

nyerjenek, s ez idő alatt ujabb rohamokat intézhessenek 

a Hohenwart-positiók ellen. ; 

Az alkotmányhűek remélik, hogy a grófot képesek 

lesznek a nyeregből kiemelni; időt akarnak nyerni ugy, 

hogy a Reichsrath t 

henwart kormányzásósak napjait. 

A budget megáulvazás terén hiszik az elvesztett 

positiókat visszafoglalhatni, nem engedvén Hohenwartot 

delegatióhoz jutni; 4 remélik állásának megingatását, 

annyira, hogy ő m belássa annak tarthatlanságát. 

A delegatiónak junius végére be kellene végeznie mun- 

ruházta fel és fenntartja. 

A reichsrathi többség legelső sakkhuzása az alkot- 

mánybizottságban elfogadott, a császárhoz intézett felirat, 

mely a kormány eljárásának veszélyes voltát törekszik 

kimutatni az alsóház elfogadja, de hát az urak háza ? 

és ha itt sem akad fenn, mit válaszol reá a korona Ho- 

henwart tanácsára, vagy annak mellőzésével ? Ez ám a 

kérdés ! 

területek nagy része kiürittessék. 

ibb élhetése rövidithesse meg Ho- 

káját; ha sikerül megakadályozni, akkor erős próbára. 

lenne téve azon befolyás, mely Hohenwartot bizalmával 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten máj. 17. 4 óra — p. délután: 

Érkezett Kolozsvárra máj. 17. d óra 5 p. d. u. 

Versailles, máj. 16-án délelőtt. 

Az ágyuzás szakadatlanul tart. A kor- 

mány másfél milliardot kölcsön nélkül 

letesz, hogy a németek által elfoglalt 

Éber ugy hitte és méltán, hogy miután a 

Courtry courtok a polgári perekre vonatkozólag 

ép azok, mint a mik leendenek a mi elsőfolyamo- 

dásu biróságaink, az alkotmányos Anglia parla- 

mentjének ezen törvényhozási tényére hivatkozhatott 

T. K. állitásaival szemben. 
Éber idézetei egyszerü, velősséggel bizonyi- 

ták be, hogy az angol, tehát az alkotmányos pár- 

lamentek történetében találni példákat arra, midőn 

a kormányt, sőt annak egyes közegét egész új 

intézmények behozatalával bizza meg a tör- 

vény; mi által be van bizonyitva az is, hogy a 

Deák-párt — a talán e pillanatban már meg is ho- 

zott — a miniszteriumnak felhatalmazást adó pat- 

lamenti végzést pártolva, mit sem vétett az alkot- 

mányosság tana, kipróbált gyakorlata ellen, midőn 

azon főczélt tartá szem előtt, hogy gyarló igaz- 
ságszolgáltatásunk bajain a mi felelős kormá- 

nyunk mielőbb segithessen; s hogy az ország 

valamennyi fiánaki — pártkülönbség nélkül — tel- 

jesüljön azon óhajtása, hogy az igazságszolgáltatás 

Angliában, élt a parla- 

számára jellem, szakértelem, munkaszeretet és ké- 

pesség tekintetében minél kielégitőbb birósági tes- 

tület szerveztethessék, és igy vége szakadjon va- 

lahára azon abnormitásnak, hogy mig a Szepessé- 

gen 21 törvényszéknek nincs mit dolgoznia, a nagy 

Biharban, vagy például THunyadban 1, illetőleg 

tőörvényszék kintódjék 

Szt.Pétervár. 

párt minden követ megmeozdit, hogy 

az Ausztria által Galicziának adott en- 

gedményekből maga számára csinál- 

jon politikai tőkét. 
Konstantinápoly. A minisz- 

tertanács hat órai tanácskozás után 

az alkirály nyilatkozatán megnyugo- dletáte 

dott. A szultán is megküldi a czárnak 

a laegfőbb török érdemrend nagyke- 

resztjét. 
Bécs. A Merbst által 

irat részére a többség biztositva van a 

reichsrath alsóházában. 

MLegujabb táviratok 
Beéc, május 15. Az alkotm nybizottság ül 

Giskra, Kuranda és Dinstl kinyilatkoztatj ogy 

iirat kibocsátására vonatkozólag távollétük la 
! ság fol 

A moszkovita- 

ts 

készitett fel- zat 

hogy a fel 

Tordamegye főbirájánakj 
a máj. 8-án rartott képviseleti gyül 

; (Folytatás) 
Bünfenyitőügyben az egész megyébe 

alatt három orvos-törvényszéki hulla-vizsgál 
12 egyén sulyos testi sérülésért vizsgáltatott me 

A nyári véd-himlőoltás ezen évre eső vi 
ban megkezdetett, a toroczkói és szt-lászlói jár 

legközelebbi napokban kezdetét veendi. 
A hasznos házi állatok közül a 1 

gényben egy szopornyiczás bizottmányilag 1. 
22 darab a felső kerület nehány községében min 
szoros állatrendőri felügyelet alatt gyógykezel 

mezőségi járásban Mező-Szent-Jakabon hasonló 
szopornyiczás 1 ló, de leszuratott, az ezzel 

volt többi lovak, mint gyanusak szoros álla! 

a felső kerületben a juhok közt a métel 
mértékben mutatkozni. 

2-or. Közgazdászatunk — daczá 
tartós esőzéseknek —- szép reményekre jogo 

vetések, tisztabuza, rozs, repcze, legnagyob 
dúsan fejlődtek a kedvező gyenge tél folyt 
közelebbi sanyaru északi szeleknek, és apróbb 

matoknak, kár nélkül, ellentátlottak; és h 
akarnánk bennök keresni, csak azt találh 
igen dúsak. javón é e 

A tavaszi hüvelyes vetések, tavaszbuz 

borsó, lencse és alakor a legjobban kelt 

április hó folytán a kötött mezőségi b 
még igen sok helyt vetetlen is maradva, a leg: 
tések maig kikeletlen állanak. 

A kaszálók, a föld bőséges nedve folytá 
natermést igérnek. 

A szőlötermés a bortermelő gazdákat jó 
nyel kecsegteti, igen szépen indult é 
időjárás kártékonyan nem fog hatni fej 
költséget annyival dúsabban fogja 
nyiben a borkészlet az erdélyi részekben, 
észlelt mértékben van megapadva, ez z ága 

szatunknak nagy lendületet vett, és az má 
és még alakulásban levő pincze-egyletek a 
is jeleseknek talált boraink becsét, az ok 
kezelés által nagy mértékbe fogják emel 

Gyümölcstermésünk hasonl zép 
az alma-, szilva-, körtvefák minden taj 
nagy termést igérnek, halálos ellenségü 

évben egyátaljában nem tenyésztek. ! 
— a tavalyi erős hideg által re 
kiujulva — virágzásnak indultak. 

3-or. Közlekedési ügyün is 

jelentései szerint következő eredményt 
pedig : 

A német bírodalmi 
Bismarok k 

tottunk, hogy a franozta 
kétségbe nem vont uralmat ! 



a végleges béke el van érve, s a fizetési 
meg vannak röviditve. Az első félmilliárd Pá- 

tel után 30 nap alatt fog kifizettetni. A fizutési 
zökre nézve meg van állapitva, hogy csupán ércz- 
vagy iztos bankok (angol, németalföldi, porosz, 

k) megyei vagy elsőosztályu váltók fogad- 
. A második ezer milliónyi fizetésnek ezen év 

tában deczember végéig kell történnie. Csak ekkor 
ünk mi kötelesek Páris erőditményeit odahagyni. 
elyeslés) 

negyedik fél milliárd jövő évi május 1-sőjéig 
ifizettetni. A három utolsó milliárdot illetőleg az 

zia kormány föl akarja bontani a kereskedelmi szerző- 

és s ugy látszik, ettől a vámbevételek emelkedését 

a. Én megelégedtem azon határozattal, hogy magunk 

zámára a leginkább kedvezményezettek jogát nyerjük 

g. A leginkább kedvezményezettek alatt Anglia, Bel- 

gium, Németalföld, Schveicz, Austria és Poroszország 
rtendők. A határszabályzási kérdésre vonatkozólag el- 

ároztatott, hogy ezen kifejezés, „Belfort rayonja" ne 
technikai értelemben vétessék, hanem az négy — öt ki- 
lometernyire terjesztetett ki. 
Kivánatosnak látszott, némely német községet 

Thionvillenél s Rettlingennél megszerezni. A franczia 
kormány kijelenté, hogy lehetetlen ezt megengednie. 

Ezért én azt indítványozám, hogy a megerősítés kérdése 
a nemzeti gyülés kérdésre hagyassék és még további 

átengedéseket is inditványoztam Belfortnál. A többi fel- 

tételeket megtudandják önök a legközelebbi közlésekből. 
Mi a keleti vasutnak Elsass- és Lotharingiában levő 
pályavonalait meghatározott összegekért megszereztük. 

A császár és a nemzetgyülés általi megerősittetés végett 

ájus 20-ig terjedő 10 napi határidő van kitüzve." 
Bismarck igy végzi beszédét: „Ugy hiszem, el- 

éretett az, a mit Francziaországtól észszerüen kivánhat- 
tunk; hutárainkat biztositottuk, valamint a hadikártérités 

kifizetését is, a mennyire emberi viszonyok szerint lehet- 
séges. Még továbbmenő követelések nagyobb áldozato- 

kat kivántak volna meg. Én bizom benne, hogy a fran- 
czia kormánynak szándéka a szerződést végrehajtani, s 

hogy erre elegendő ereje leend. Azon állitásban, hogy a 
hadisaroz tetemessége elő nem teremthető, a franczia 
pénzügyminister nem osztozik. Remélem, hogy a béke 

tartós és áldásos leend, s hogy hosszas időre nem leend 
szükségünk azon biztositékra, melyet magunknak meg- 

szereztünk, hogy megujitott támadások ellen biztositva 
legyünk." 

Elkésett távirat. 
London, máj. 15. A német hadseregek főpa- 

rancsnoka Páris előtt utasitást kapott, hogy a párisi 
communet az enceinte lefegyverzésére szólitsa fel. 

Ez utasitást a német interventio megkezdése képen 
veszik a felkelés minél gyorsabb megakadályozására. 

UJBONSÁGOMK. 
A képviselőház osztályai folyó hó 15-én 

tartották a jelen ülésszakban utolsó üléseiket. 
—– Csengeri Antalt a kanizsai kereskedelmi és 

iparbank közelebb tartott közgyülésén elnökévé választotta. 
Am. t. akadémia I. osztálya a 15 aranyos 

ra Brassai Samuel „Bővitett mondat" czimü 
értekezését ajánlja. 

— Horvát Boldizsár igazságügyminister le- 
ondását több lap emlegeti, reméljük azonban, hogy gr. 

rássy ministerelnök befolyásának sikerülni fog őt a 
mondás visszavételére birni, s jeles hazánkfia tehetsé- 
az ügynek megtartani. 
— Szinházunk kedves vendége Némethy Irma 

a. megérkezett, s legjelesebb műszerepeiben többek 
zt: Stuart Mária, Drahomira (bérlet 1. szám), Gritti, 
hár viz, Machbet sat. czimű darabokban fog fellépni. 
miűpártoló közönségnek eszerint kitünő műélvezet 

0 miután e nevezetes szerepeket különben 
alkalma láthatni, a t. kisasszony levén ez idősze- 
magyar szinészet körében az, a ki azok nehézsé- 
eredményesen megmérkőzni képes. 

zás. Debreczenből Kolozsvárra és vi- 

ándékoznak rendezni. 
honvédzászlóalj zászlószente- 

ep N.-Szeben főpiaczán ment végbe máj. 14-én. 

Oberkamp kapitány alatt vonult ki a tábori 
1 oltár volt felálltva. A házak fel voltak 

, polgári testületek mind- 

t. Nemsokára megjött 
főhadparancsnok fényes táborkarával. Alig 

á r a zászlóanya gr. Béldi 
orus leányok Barcsay és Melczer kis- 
k meg, s a honvédtiszú kar által az 

Te ve. Az egyházi szertartást 
nmltósága végzé, fényes segédlettel, 

megj k h ag superin- 
zászlószentelés 

katsch ág. lelkész német nyelven lelkes szavakat intéztek a 
zászlóaljhozemlékeztetvén honvédeket a haza által reájok 
bizandó zászló becsületére. Ezután történt a beszentelés 
és a szegek beverése A zászlóanya által adott szalagon 
magyar nyelven meg van a felszentelés napja, a zászló- 
anya neve, egyfelől az erszág, másfelől a gr. Béldi és b. 
Bruckenthal-család czimerei,jelmondatul ez áll reáhimez- 

ve: „A honvéd védi a hazát. Az ég védje öt!4 Átadatván a 
zászló a zászlóaljnak ez letette reá az esküt. A szentelés 
alatt a Mollinary ezred zenekara a szózatot és a néphym- 
nust játszta. Az adott áldás és tedeum után a zászlóalj 
elléptetett, eloszolván a nép is. Délután 2 órakor a jó- 

zsefvárosi Bruckenthal kertben nagy ebéd volt, hol sok 
szellemdus toasztot mondtak Fogarassy a főhadparancs- 
nok ő nmligaik, a Comes és több mások. A honvédle- 

génységet a város vendégelte meg. A zászlószentelés 

előtti estve a honvédek fényes fáklyás zenét rendeztek 

volt a zászlóanyának a Bruckenthal palota előtt. 

— A kamatozó kincstári jegyekről közlött 

mtolsó kimutatás a következő állást tünteti fel: Márczius 

végén forgalomban volt 3778 db 100 frtos és 2295 db 
1000 frtos, összesen 2.672,800 frt értékben. April hó- 
ban forgalomba jött 630 db 100 frtos és 431 db 1000 
frtos s igy eddigelé ki van bocsátva 4408 db 100 (rtos 
és 2726 db 1000 frtos, összesen 3.166,800 frt értékben. 
Beváltatott 932 db 100 frtos és 331 db 1000 frtos, 
összesen 424,200 frt értékben. April végével forgalom- 
ban maradt 3476 db 100 frtos és 23395 db 1000 frtos, 
összesen 2.742,600 frt értékben. 

- A vad mennyisége Magyarországon. A 
„Vad, és versenylap" táblázatos kimutatást közöl a mult 
évben elejtett vadak mennyiségéről. Számos vidékről, 
néhol egész uradalmakból hiányzanak a lőjegyzékek, de 
azért a kimutatás mégis elég érdekkel bir. Lőttek 381 
szarvas fővadat, ebből legtöbbet, 62 darabot a gödöllői 
uradalomban; lőttek 106 dámvadat, 881 őzet, 7 zergét, 
421 vaddisznőt, 17,964 nyulat,ebből a legtőbbet 3000-et 
Debreczen városa vadászterületén; továbbá lőttek 19 
siketfajdot, 24 nyirfajdot, 297 császármadarat, 5065 
fáczánt, ebből legtöbbet 1046 darabot Erdődy fFerencz 
gr. pöstyéni uradalmában, lőttek 11,000 fogolyt, 9000 
fürjet, 289 vadludat, közel 2000 vadkacsát, 93 tuzokot, 
1400 erdei, ugyanannyi vizi szalonkát. Kártékony va- 
dakból elejtettek: 27 medvét, ebből 17-et gr. Schönbörn 
munkácsi uradalmában; 30 farkast, 5 hiuzt, 127 vad- 
macskát, 1424 rókát, 53 borzot, 24 vidrát, 132 nyestet, 
800 görényt, 2053 menyétet, 138 sast, stb. A lőtt va- 
dak összege 103,746 drb. 

— Ujabb moszkvai kiállitás. A moszkvai 
szláv egylet most megint technologiai kiállitást rendez, 
melyre a nemoroszországi szlávok is meghivatnak. E 
meghivással Lamenski egyetemi tanár bizatott meg, ki 
Pesten hosszabb ideig tartózkodott, itt megtanult magya- 
rul, s egyetmást oroszra 

—– Bismareckna 
uradalmat akar ajándékoz 

talléron megváltani Thur- 
—– Gambetta, a ncziaország viharaiban üs- 

tökös csillag módjára fel es letünt férfiuról a marseillesi 
„Republicain. szerkesztője Naquet Gusztáv érdekes ada- 
tokat közöl, melyeket Gambettától magától, az 1868 ki 
választások alatt vett. Gambetta idézett levele igy hang- 
zik: Páris, 1868. decz. 27. Ön tőlem arczképeket és 
életrajzi adatokat kér, Iparkodtam kivánságának eleget 
tenni, s elmentem egy fényképészhez, ki önnek meg 
fogja küldeni művészete eredményét. A mi az én érde- 
kes személyiségemet illeti, igen meg vagyok akadva, 
mert mint a tiszteséges asszonyoknak, nekem sincs his- 
tóriám. Rő id az, a mit mondhatok: Születtem 1838. 
ápr. 2-kán; komoly classikai tanulmányokat tettem ; 
minden elnyerhető sikert és érdemdijt elnyertem. Páris- 
ban jó és alapos jogi tanulmányt végeztem és ügyvéd 
lettem, nem hogy gyakoroljam e hivatást, hanem hogy 
kitartó munka által sajátommá tegyem a szónoklás mű- 
vészetét, és ebben eszméink terjesztésére a küzdelem 
egy eszközét nyerjem. Távol vagyok ugyan a fegyver 
teljes birtokától, de élesitem azt napról napra; és ha a 
haza nemtője nekem kedvez, tán nem leszek hiábavaló 
harczosa. Tizenöt év óta minden törekvésem a tanul- 
mányra van irányulva, kivált azon politikai és socialis 
eszmék kutatására, melyeket a franczia forradalom élesz- 
tett föl és alapitott meg. Nem mondhatnám, hogy a for- 
radalom minden következményeit elsajátitottam, de azt 
hiszem, magamévá tettem minden észszerü alapelvet és 
a legégetőbb és legszükségesebb megoldandó föladatot. 
Minden napnak megvan a maga föladata, teljesitsük mi 
kortársak a miénket és készitsünk elő utódainknak egy 
regenerált, önmagával rendelkező, megrendithetlen ala- 
pon véglegesen szervezett Francziaországot, és hagyjuk 
ő reájok, hogy lehető megállapodás és reactió nélkül 
vezessék azt az igazság és a jólét kikötőjébe. E kettős 
feladat ép annyi merészséget, mint vigyázatot igényel: 
szükség lesz ép ugy tudományra, mint erélyre. Ön bizik 
jellememben; reménylem, hogy meg fog győződni arról 
is, hogy nem vagyok tán teljesen méltatlan a tudomány 
emberének nevére. Leon Gambetta. 

(r.) Nemzeti szinház. Hétfőn került nálunk 
először szinre „Közönyt közönnyel', vigjáték 3 felvo- 
násban, irta Moretó, fordította Győri Vilmos. E vén vig- 
játék remek alakjai már a 17-ik században kiváló és 
általános tetszésben részesüllek és ma is felette állanak 

az ujabb modern vigjátékok bő, de üres beszédü hőseinek. 
Mig emezek halomra dölnek ki a szinpadokról, s a fele- 
dés feneketlen mélységében találják meg méltó helyöket, 
Moretó vigjátékát a beható költészet a felszinen tartja, 
s megóvja a közönség közönyétől : Európa majd minden 
valamire való szinpadára már rég át van ültetve e mű, 
és valóban, hibául róhatjuk föl a magyar journalisticá- 

nak, hogy mostanig megfeledkezett arról. Meglehet, hogy 
a forditni szándékozókat nem kissé tartá vissza törekvé- 
sökben a Feuillet és Sardou-féle kultusz, mely elég mély 
gyökeret vert a magyar szinházlátogató közönségben, 
hogy a pikans és romantikus gyakran előnyben részesül 
a keresetlen, költői egyszerüség felett. Azonban a tapasz- 
talat mégis azt bizonyitá, hogy csalatkoztak ezen föltevés- 
ben,mert nemcsak a főváros,de a kolozsvári közönség is ke- 
délyesen mulatott a nevetséges középkorialakokon. A vigjá- 

ték meséje egyszerü,s ugyszólvahárom személy játszodja le. 
A hős nő Diána,Barcellona örökös grófjának leánya, atyja 

által szabad szárnyra bocsájtott filosoph, ki azon téves 
meggyőződésben él, hogy a szerelem félszegség, sőt vét- 
kes szenvedély, azért hát ő hajadonnak marad. És az 
által válik komikussá, hogy a szerelem vermébe esik. 
Carlos (Kovács) megnyeri szivét, de érzelmével ellenke- 
zőleg, vele szemben közönyt szinlel. Carlos, bár a leg- 
nagyobb szenvedélylyel szereti Diánát, közönynyel akarja 
lefegyverezni őt s az ügyes elmés Polilla közbenjárásával 
sikerül is. Féltékenységet ébreszt föl Dianában az által, 
Hogy szinleg Cinthiának szépeleg, az elárulja szerelmét s 
meggyőződve elvének természetellenessége felett Car- 
losnak nyujtja jobbját. Ebből is látható, hogy nem any- 
nyira a mese mint a kidolgozásban rejlik e vigjáték műbecse 
és érdekessége. A darab szép nyelvezete, s a költő élénk 
phantasiájának remek szüleményei, melyekben darabja bő- 
völködik, teljesen kielégité a közönséget. A kedvező hatásra 
befolyt a meglehetősen összevágó játék is, miben a fő- 
érdem Kovács Gyulát illeti, kinek játékán látszott, 
hogy szerepét tanulmányozta és Carlos jellemével telje- 
sen tisztában van. Sikerült is a jellemnek életet adni a 
közönség általános megelégedésére. Boér Emm a, ki- 
nek ma utolsó fellépte és jutalomjátéka volt, Diana sze- 
repében jó igyekezetet fejtett ki, s nehány jelenete 
sikerült, kiválikép az első és második felvonásban, de 
egyáltalában nem volt játéka annyira átgondolt, meny- 
nyire azt Diana jelleme igényelné. Nála valódi közönyt 
láttunk egészen a harmadik felvonásig, a titkosan ébredő 
és nevekedő szerelemnek nem adott arczán elég életjelt, 
sőt a harmadik felvonásban, midőn megtudja, hogy Car- 
los közelében van és őt semmibe sem veszi, később, mi- 
dőn a féltékenység furiája kezdi gyötreni, ha nem is 
esett ki épen szerepéből, de mondhatjuk, hogy halványan 
szinezett. A közönség részéről mindazáltal nem hiány- 
zott a buzditó taps, mely Boér Emmát komoly törekvé- 
seért méltán megilleté. Mátrai Béla igen ügyesen szemé- 
lyesité Polillát. 

e. Mözgazdaság. 
Tisztelt részvényes társ-ur !*) 
A pVictoria" biztositó társaság igazgatósága, ápril 

27-ről kelt körlevelével minden indokolás nélkül közlötte 
azon alapszabály változtatási függeléket, mely a pesti 
részvényes társak inditványára elfogadtatott. Azóta na- 
ponkint merül fel azon kérdés : vajjon nem tartalmaz-e 
ezen függelék olyat, mely a társaság érdekét veszélyezteti? 
Csak mint egyes részvényesek kivánjuk elmondani azon 
indokokat, melyek bennünket azon véleményben és meg- 
győződésben tartanak, hogy a kérdéses függelék, társa- 
ságunk érdekére nem csak nemkáros, és azt nem veszélyez- 
teti, sőt ellenkezőleg hasznos, mert felvirágzását lényegesen 
előmozditja. Elmondjuk indokainkat, méltóztassék azok 
felett itélni. 

A függelék igy szól : 
Függelek a ,Victoriat biztosiító társaság alapsza- 

bályaihoz. 

Tekintve, hogy az „Ország" biztosító társaság a 
Kolozsvártt 1870 jul. 27-én kelt és Pesten az „Ország"- 
nak 1869. aug. 8-kán tartott közgyülésén megerősitett 
szerződés által, oly feltétel alatt csatlakozott a ,„Victoria 
biztositó társasághoz, miszerint az ekkép átlépő részvé- 
nyesektől a ,„Victoriá'-hoz befolyt részvénytőke Pesten 
tőkésittessék és gyümölcsöztető kezelése is Pesten felálli- 
tott bizottmány által intéztessék; tekintve továbbá, hogy 
az ekkép Pesten megszaporodott részvényes erőnek lehető 
legnagyobb mértékü felhasználását társaságunk józanul 
felfogott érdeke megkivánja: Ez indokokból a , Victoria 
biztositó társaságnak a magyar királyi földmivelési, ipar 
és kereskedelmi miniszterium által az 1868 sept. 10-ről 
13,535. sz. alatt kelt intézménnyel megerősitett alapsza- 
bályai következő függelékkel toldatnak meg: 1. §. Az 
üzlet egységes vezetésének és az egészre nézve a 
kolozsvári székhelynek sértetlenül fenntartása mel- 
lett Pesten, a pesti vezérügynökség mostani területére, mely 
az egész erdélyi területnek, az ugynevezett visszakapcsolt 

részeknek CZaránd, Kraszna, Közép-Szolnok megyéknek 

és Kővár vidékének), azután Nagy-Bánya vidékének, 
Máramaros megyének és Biharban Feketetőtól Élesdig az 

államút vonalán eső falvaknak kivételével, egész Magyar-, 
Tót- és Horvátországra terjed, értve az ezekhez tartozó 
katona végvidékeket is, ugyanazon szervezet szerint, 

melyet az alapszabályok Kolozsvárra előirnak, igazgató 
választmány és igazgatóság állittatik fel. Ehez képest a 
társaság czége következő lesz: ,,A Victoria biztositó tár- 
saság igazgatósága Kolozsvártt és Pesten.4 E czég Kolozs- 

vártt, az ugyanott kereskedelmi törvényszékül működő 
törvényszéknél azok aláirásával, kik Kolozsvártt czég- 

jegyzésre jogositottak, Pesten pedig az I. biróságu váltó 

törvényszéknél, a szintén ott czégjegyzésre jogositottak 

aláirásával, mindenik helyen főtelepúl fog bejegyeztetni. 
2. S. A vezérigazgató, ki az alapszabályok értelmében, a 

kolozsvári választmány által választatik és szerződtetik, 
mint a társaság első végrehajtó hivatalnoka, a kolozsvári 

*) E körlevelet teljes készséggel adtuk közre lapunk- 
ban, s ajánljuk t. olvasóink figyelmébe annál is inkább, mert a 

felszólalók a „Victoriat választmányának többségét képviselik, 
törekvésök a mennyire hazafias ép ugy megfelelő a ,Victoria 
jól átértett életérdekeinek. Szerk. 

igazgatósághoz tartozásán kivül, egyszersmind a pesti 

igazgatóságnak is hivatalbol tagja. 3. §. Ha az alapsza- 
bályokban most foglalt szervezet, a kolozsvári igazgató 
közegekre nézve változik, a változás a pesti közegekre 
is kihat, azok is ehez levén módositandók. 4. §. A pesti 

választmány és igazgatóság hivatása : a mostani pesti 

vezérügynökség területének űzletét vezetni és a Pesten 
tőkésitett alaptőkét gyümölcsöztetőleg kezelni. E tisztet a 
megjelelt téren az alapszabályokhoz alkalmazkodás terhe 
alatt és a kolozsvári választmánnyal és igazgatóság- 
gal közösen megállapitott űzlet utasitás szerint a 
Kolozsvártt székelő választmánnyal és igazgatósággal 

ugyanazon joggal, hatáskörrel és ugyanazon felelősség 
alatt kezeli, az alapszabályoknak és a közösen megállapi- 

tott utasitásnak megtartásáért, azonkép összes eljárásáért, 
a kolozsvári választmány és igazgatóság utján közvetlen 
a közgyűlésnek tartozván felelősséggel. Ha a közösen 

megállapitandó üzlet-utasitás körül valamely kérdésre 
nézve a kolozsvári és pesti igazgató testület közt oly el- 

térés adná magát elő, mely az indokoknak irásilag köl- 
csönös közlése és kifejtése után sem szüntethetnék meg, 
akkor ugy a kolozsvári, mint pesti igazgató testületből 
egyenlő számmal hat-hat tag választatik, kik a társaság 
kolozsvári elnökei egyikének előülése alatt ad hoc bizott- 
mányt képezvén, a kérdés felett ezen bizottmány általános 
szavazattöbbséggel véglegesen dönt. Ha a rendes elnök 
egyik sem érkeznék, akkor a kolozsvári választmány a 
hat tagon kivül, maga kebléből választ elnököt. 5. §. A 
pesti üzleiről azon világos kikötéssel vezettetik önálló 
számadás, miszerint a társaság, az ezen függelékben 
foglalt intézkedések mellett is, valamint a biztositó közön- 

ség, ugy a részvényesek irányában teljesen egységes 

marad és az összesitett számadás továbbra is minden 
esetben Kolozsvártt vezettetvén, valamint a társaság a 

biztositásokért, bárhol köttettek azok, a biztosított felek 
irányában egész alaptőkéjével áll jót, azonkép a részvé- 

nyesek részére a nyeremény vagy veszteség alapját az 
egyesitendő főszámadás, nem pedig az egyik vagy másik 

hely külön számadása képezi. Ez okból a pesti száma- 
dás Kolozsvárra utasitás szerint beadandó. 6. §. A 

pesti választmánynak és igazgatóságnak, az alapszabá- 

lyokhoz egyébként alkalmazkodás mellett, választására, 

a ,Victoria" biztositó társaság magyarországi részvénye- 
sei hivatottak. A magyarországi részvényesek rendes 
közgyülésének ideje, mindig a kolozsvári rendes közgyü- 
lés után van, székhelye Pest; főtárgyai: a pesti igazgató 
választmány és igazgatóság megválasztása, a kolozsvári 

főközgyülés határozatainak s az ott történteknek kihirde- 
tése; a saját területi üzlet ügyben tanácskozás és az egész 
társaság ügyére vonatkozó inditványok. Rendkivüli köz- 
gyülésekre itt is az alapszabályok szabványai állanak. 

7. §. A pesti választmány és igazgatóság fáradsága ju- 
talmául, saját területe üzletének tiszta nyereményéből 

tiz százalékot húz; ehez a felosztási kulcsot az egyes 
tagok által teljesitett munkához képest, házrendjében 
maga határozza meg, a jutalék magassága garantirozva 
az igazgatóság részére se levén. 

Indokaink, a miért e függeléket engedélyezni ki- 
vánjuk és engedélyezhetőnek tartjuk, következők : 

1. Midőn 1868-ban a , Victoria" biztosító társaság 
most érvényben álló uj alapszabályai kidolgoztattak és a 
közgyülés által elfogadtattak, azon meggyőződés vezette 
a társaságot, hogy a legelsőbb csak a tüzágban kezdemé- 
nyezett üzletet okvetlen ki kell a jég, emberélet és szál- 
litmány biztositási ágra is terjeszteni, mert a társaság 
felvirágzását a nélkül biztosan reményleni lehetetlen. 
Erre azonban uj részvény kellett, és pedig egy millió 

forintot képviselő 200 frtos teljesen befizetett 5000 drb. 
részvény. Igaz, hogy akkor már régi részvényeink száma 

1000-et haladott, mert az előzőleg megkezde jégágazat 
számára is sikerült egy részt a régiekből elhelyezni. De 

az is igaz, hogy akkor még a jégágazat fedezete sem volt 

legnagyobb erőlködés daszára sem fodezve. És éppen e 
körülmény, azon meggyőöződés folytán, hogy a régi ala- 

pon Erdélyben több részvényt elhelyezni lehetetlen, vonta 

maga után azt, hogy az uj alapszabályokban a régi rész- 
vényeknek convertálása is elhatároztatott. Mihelyt az uj 

alapszabályok a kormány által engedélyezve lettek, az 
igazgató választmány azonnal hozzálátott, mind a régi 

részvények convertálásának sürgetéséhez, mind az uj 
részvények terjesztéséhez; kulönösen sulyt fektetvén az 

életbiztositás megindithatására, melyet életkérdésnek tar- 
tott. A vezérigazgató egyik tervet a másik után keszitette 

a czél elérésére. De minél tovább haladt az idő, annál 
jobban meg kellett győződni arról, hogy nemcsak a régi 
részvényeknek ujakká átváltoztatása igen nehezen megy, 
hanem uj részvények tömeges elhelyezése Kolozsvártt s 

általában Erdélyben többé lehetetlen. Még a többivel sem 

voltunk készen; ily körülmények közt tehát az életbizto- 
sitás meginditásához szükséges 2000 darab uj részvény 
kibocsátásához még csak hozzá se mertünk fogni. Eljött 

az 1869-ki közgyülés. Azt hittük, az uj életet önt törek- 

vésünkbe. Az ügy minden erőfeszitésünk daczára ezután 
se ment jobban; pedig az ezen közgyüléstől nyert meg- 

bizatásunknál fogva is, az életbiztositási ágat mint élet- 
kérdést, meg kellett minél előbb inditanunk. Számot 
vetven tehát magunkkal, a vezérigazgatót arra biztuk 

meg, hogy készitsen tervet részvényeinknek Magyaror- 

szágon, különösen Pesten tömeges elhelyezésére. Készi- 
tett kettőt, egyiket különösen Pest, másikat Erdély és 
Magyarország nagyobb városai számára. A tervek igaz- 
gatóságilag, választmányilag több gyülésen át komolyan 
megvitattatván, a szükségeseknek tartott módositásokkal, 
egyhangulag elfogadtattak, és a vezérigazgató az elfogadott 

terv létesitésére 1869. junius havában mindenek előtt 
Pestre küldetett ki, egyszersmind körülményes utasitással 

is elláttatván. Mikép a jegyzőkönyvi tárgyalások igazol- 
ják, egy consortiummal és egy tekintélyes pénzintézettel 

a részvény elhelyezése épen már sikerüléséhez közelgett, 



ugy hogy csak a tömeges átengedési árfolyam forgott még 

kérdésben, midőn azon körülmény adta elé magát, hogy 

az épen azon idő tájon keletkezni szándékolt „Ország" 

biztosító intézet megalakitása elé, az ugyanekkor előállott 

átalános pénzorisis miatt, mely nemcsak uj keletkező 

intézeteket megakasztott; hanem több létezettnek meg- 

szünését is vonta maga után, legyözhetleneknek nézett 

akadályok gördültek, és vezérigazgatónk és annak vezér- 

igazgatója közt létezett régibb személyes viszonynál fog- 

va, mi az „Ország" előljárói által egyesüléssel kináltat- 

tunk meg. Kölcsönös tárgyalás alá vétetvén a dolog, az 

fejlett ki, hogy az „Országgal" sokkal kedvezőbb feltéte- 

lek alatt lehetett egyesülést létesiteni, mint milyen feltéte- 

lek már előbb egy pesti consortium és egy pesti tekinté- 

lyes pénzintézet részére engedélyezve voltak. Ily körül- 

mények közt mi volt természetesebb, mint hogy választ- 

mányunk és igazgatóságunk az egyesülést örömmel fo- 

gadta. 
E kifejezésből kiderül, hogy a pesti és magyar- 

országi tömeges részvényesek nem becsempésztettek 

társaságunkba, hanem nagyon is higgadt megfontolás 

után szerződésileg vétettek fel és örömmel fogad- 

tattak. 

A szerződésnek három lényeges pontja van; 1. hogy 

az „Ország"gal kötött csatlakozási egyesség főkép az élet- 

piztositás megindithatása szempontjából történvén, az le- 

hető legrövidebb idő alatt megindittatni fog. 2. Hogy az 

„Országftól átlépett részvényesek által befizetett részvény- 

összegek Pesten fognak tökésittetni, és egy a társaság 

magyarországi részvényesei által választott bizottmány 

utján ott fognak gyümölcsöztetőleg kezeltetni. 3. Hogy 

ámbár az egyesülés főkép az életbiztositási ág megindit- 

hatása czéljából történt: de azert az átlépett részvényesek 

többi részvényeseinkkel egyenlők lesznek, azaz valamint 

azok is befolyhatnak az egész üzletre, és osztalékban az 

egész üzlet nyereményéből részesülnek, azonkép a többi 

részvényesek is részesülnek, a különösen az ő segitsé- 

gökkel meginditott életbiztositási ág nyereményében, az 

is az egységes társaság által kezeltetvén. 

Midőn ezen egyesség köttetett a ,„Victoria" biztositő 

társaság választmányának és igazgatóságának semmi utó- 

gondolata nem volt, nem is lehetett. Fogadtuk az átlépet
t 

részvényes társakat, mint testvéreket örömmel, mert hat- 

hatós segédkezet vártunk tőlök társaságunk virágzásának 

előmozditására. Az átlépett részvényesek teljesitették be- 

fizetéseiket pontosan, mint ez számadásainkól kitetszik, s 

ilykép 1229 készpénzzel teljesen befizetett részvény-fede- 

zet került tőlök. Ezen kivül vannak azok, kik befolyásuk 

folytán még uj részvényeket vásároltak. Tömegos hozzánk 

csatlakozásukkal pedig társaságunk iránt a közbizodalma 

szilárditották meg. 

Utógondolatunk irántuk most sem lehet. Ők biztak 

bennünk anyagilag, részvénytőkéjök teljes befizetésével 

pecsételték meg. Nekünk is bizni kell bennök. Bizni kü- 

lönösen abban, hogy semmi szin alatt nem fognak társa- 

ságunk és érdekeink megrontására törekedni; hanem ve- 

lünk egyetértőleg dolgoznak társaságunk közös érdekére 

és felvirágoztatására. Semmi szin alatt nem mondhatjuk 

azt, hogy megkaptuk tőletek a pénzt; most már Isten 

veletek. Különösen nem lehet őket csupán egyes részvé- 

nyesekként tékintenünk; hanem figyelembe kell vennünk 

mind az anyagi, mind a szellemi erőt, mely bennök van 

s annak mértéke szerint üzletünkre is befolyást kell 

engednünk nekik mindazon határig, mely társaságunk 

mulhatlanul szükséges vezetését és anmnak mostani szék- 

helyén, Kolozsvárt állandó megmaradását és felvi- 

rágzását nem veszélyezteti. 

2. Azon engedélyek, melyek az általunk pártolt 

és a közgyülésnek elfogadásra ajánlott fennebbi függe- 

lékben foglaltatnak, körülményes megvitatásból és meg- 

fontolásból eredt meggyőződésünk szerint semmi szin 

alatt se olyanok, melyek társaságunk érdekét és kor- 

mányzati egységét veszélyeztetnék, vagy esetlegesen a 

társaság főligazgatásának és főszékhelyének Kolozs- 

várról elvitetését vonhatnák maguk után; sőt ellenke- 

zőleg éppen olyanok, melyek társaságunk fölvirágzására 

és Kolozsvárott állandó megszilárditására a legjótéko- 

nyabban hatnak. 

Jelesen kiválólag ez utóbbi czélt, t. i. a társaság 

állandólag Kolozsvártt megtartását és megszilárditását 

illetőleg világosan van mondva a függelékben C1. §.) hogy 

az üzlet egységes vezetése és az egészre nézve a kolozs- 

vári székhely sértetlenül fentartatik; továbbá (4. §.) 

hogy a pesti választmány hatásköre csak a mostani 

pesti vezérügynökség területe üzletének vezetésére 

és a Pesten tökésitett alaptőke gyümölcsöztetésére 

terjed, és hogy ezt sem önhatalmilag, hanem az alap- 

szabályokhoz alkalmazkodás terhe alatt, és a kolozs- 

vári választmánynyal és igazgatósággal közösen meg- 

állapitott üzletutasitás szerint kezeli, az alapszabá- 

lyoknak és az utasitásnak megtartásáért, a kolozsvári vá- 

lasztmány és igazgatóság utján, a közgyülésnek levén 

felelős. Még azon esetre is, ha eltérő nézetek fejlenének! 

ki, az van fentartva, hogy a felett is a kolozsvári elnökök 

alatt történjék a végleges határozás. Sőt hogy az egysé- 

ges vezetés és az utasitás pontos megtartása annál- 

inkább biztositva legyen, a függelék 2-ik §-sa azt is 

kiköti, hogy a vezérigazgató, ki a kolozsvári választ- 

mány által választatik, a pesti igazgatóságnak is hi- 

vatalból tagja. Az 5-dik §. pedig azt szabja meg, hogy 

a társaság összesitett számadása minden esetre Kolozs- 

vártt vezettetvén, a pesti számadás Kolozsvárra be- 

adandó, és valamint a biztositásokért, bárhol köttettek 

azok, a társaság a biztositott felek irányában egész alap- 

tőkéjével áll jót, azonkép a részvényesek részére a nye- 

remény vagy veszteség alapját a Kolozsvártt egyesitett 

főszámadás, nem pedig az egyik vagy másik hely külön 

számadása képezi. 

Mindezek oly tények, melyek minden önzetlen 

egyént meggyőzhetnek arról, hogy a főbefolyás és a 

társaság egységes vezetése Kolozsvár részére ha- 

tározottan fenn van tartva, a pestieknek csak a pesti 

vezérügynökség területére van kiváló befolyás en- 

gedve, arról pedig szó sincs, hogy a társaság szék- 

helye Kolozsvárról elvitessék. 

Azon körülmény, hogy a pesti választmányt és 

igazgatóságot csak a magyarországi részvényesek választ- 

ják, szintén mellette szól ennek. Mert az sem azért van, 

mintha például azok választhatására nézve az erdélyt 

részvényesektől jogot akarnának elvenni; sőt ellenkezőleg, 

ezzel is épen azt akartuk, hogy a pestiek hatásköre nem 

az egészre, hanem csak a pesti üzletre terjedvén, ne le- 

gyenek az egész részvényessereg kifolyása, s ne lehessen 

azt mondani, hogy mivel a választásra nézve egyenlők a 

kolozsváriakkal, tehát nekiek is adassék befolyás az 

egészre. 

tsmételten ki kell mondanunk, hogy e minőségben 

a függelék nemcsak semmit nem foglal olyat, mely a 

társaságnak Kolozsvárról elvitelét vonhatna maga után, 

sőt annak itt maradását erősiti meg. 

Az elvitelt csak a főközgyülésen, és csak lé- 

nyeges oly alapszabály változtatással lehetne keresz- 

tül vinni, mely ezt világosan kimondaná és mindenek 

előtt az összes részvényesek főközgyülésének szék- 

helyét Pestre határozná. Hogy ily alapszabályváltoz- 

tatást egy kolozsvári közgyülésen keresztül vinni nem 

lehet, az iránt abban van a biztositék, mert Pesten is 

van ugyan sok részvényesünk; de több van Kolozsvártt. 

Azt feltenni hogy a kolozsváriak erre szavaznak, 

lehetetlenség ; valamint azt se tehetjük fel, hogy a pes- 

tiek messziről drága költséggel többen fognak megjelenni 

a közgyülésen, mint az itt helyt lakó kolozs. részvényesek. 

A társaság Kolozsvárról elvitethetésének egyedüli 

módja csak abban áll, ha a kolozsváriak eladják részvé- 

t 

nyeiket, a pestiek pedig megveszik. A kolozsvári 
délyi részvényesek tudhatják legjobban, hogy ez 
eddig még nem történt. De ha akarják tenni, azt is tud- 

hatja mindenki, hogy ezt közgyülési határozattal, alapb- 

szabálylyal vagy függelékkel eltiltani, vagy megakadá- 

lyozni nem lehet. Ennek egyedüli megakadályozó eszköze 

csak az lehet, ha oly jövedelmezőségre türekszünk emelni 

részvényeinket, hogy azt ne csak kolozsvári, de minden 

részvényesünk szeresse; különösen a kolozsváriak, még 

ha pénzsükségben vannak is, el ne adják, vagy legalább 

csak legutolsó szükségben, s akkor is kolozsvárinak ad- 

ják el. Ha ezt megteszik, nyugodtak lehetnek, hogy el 

nem viszik a társaságot, bár ki mit beszéljen. 

Arra pedig, hogy részvényeinknek kedvessége, 

értéke legyen, meggyőződésünk szerint a pestieknek 

a függelékkel adott befolyás és engedély csak jóté- 

konyan hat. Ugyanis: 

A mi üzletünkkel nem lehet csak Erdélyre szorit- 

kozni. Nagyon kevés volna, ha csak erre szoritkoznánk. 

Nekünk arra kell törekednünk, hogy az egész birodalomra, 

sőt azon kivül is, egész Európára kiterjeszkedjünk, és a 

többi társaságokkal mindenütt kiálljuk a versenyt, Erre 

törekszünk is; mert vezérközegeink vannak Kolozsváron 

kivül most is már Pesten, Bécsben, Triestben, Prágában. 

Viszbiztosítási üzletünkkel pedig egész Európára ki va- 

gyunk terjeszkedve. Igen természetes, hogy az eredmé- 

nyes terjeszkedhetés legelső eszköze a befolyás, egybe- 

köttetés és a hitel. E nélkül lehet mindenfelé egyes kis- 

szerüű üzletünk: de kivánt nagyságu nem. Ha mi társa- 

ságunk czégébe Kolozsvár mellé Pestet, a birodalom és 

világszerte ismert fővárost felvesszük, az társaságunknak 

nemcsak nem árt, sőt használ, mert könnyebben ismere- 

tessé teszi. Különösön az angolok közt több társaság van, 

melynek czégében épen ekép két hely van megnevezve, 

például: „North-Britischő in London et Edinburgh, Cueen 

in London et Liverpool, Northern in Aberdeen et London. 

A mipedig közvetlen a magyarországi üzletet il- 

leti, melynek vezetésére és ellenőrzésére tulajdonkép a 

a pesti választmány és igazgatóság hivatva lenne, hogy 

azt egy ily közeggel nagyobb eredményre lehet fejleszteni, 

mint mostani szervezetünkkel, az tagadhatlan; mert bár 

mennyire kivánnánk is mi innen Kolozsvárról a magyar- 

országi körülményekhez alkalmazkodni, bármennyire ki- 

vánjuk az ottani körülményeket kizsákmányolni, koránt 

se tehetjük mi azt oly sikerrel, mint egy ott székelő tes- 

tület. Példa reá Erdély, hol egy társaság biztositási köre 

se állott még oly terjedtségben, mint a miénk. És ez ki- 

tünőleg az igazgatóság itt létének köszönhető. Miért ne 

állitsunk Pesten az ottani üzletre nézve hasonló közeget, 

hogy annak hasonló jótékonyságát élvezhessük. Ez 
által 

tehetjük nemcsak az üzlet ellenőrzését legbiztosabbá, ha- 

nem befolyásunkat az üzlet terjesztésére is leghatéko- 

vánnak a pestiek. 

volt annak alapszabályaiban, és az 1868- 

eláa 
: 

És ez eszme nem uj, s nem is a p 
ták ki; hanem már a társaság keletk 

gozott uj alapszabályokban is meghagyatott. . 

van a régi alapszabályok 73-ik, az uj alapszabál 

§-sa d) pontjában, hogy a hol az igazgatóság 
gesnek látja, az ügynökségek mellé felügyel 
mányok állittatnak. Még akkor, mikor ezen alaps 

iratott, a pestiekről szó sem volt; helyesnek tarto 

kor; most midőn ők tömegesen vannak, s azt 

hogy az alapszabályokban letett eszme létesittessi 

és nem lehet okunk helyességét tagadni, sőt el 
ismernünk. 

Ily befolyással és közremüködéssel a 

csak részvényeink értékének és jövedelme: 

növelésére hatnak, ez által pedig ismét ug 

kedveltségét és különösen azt is előmozditjá 

részvényeket az erdélyi, illetőleg kolozsvári Tészvény 

is annál jobban szeressék, s ha jó áron kérik s 
el, és mig ez igy lesz, addig ne féltsük, hogy 
társaságot Pestre. 

3. A költséget illetőleg a függalék 7-dik § 
a pesti közeg részére ugyancsak és csupán a p 
tiszta nyereményének 10 százaléka van véleménye: 

pedig minden garantia nélkül. E módból az derül ki 
itt, ha látszik is, nincs tulajdonkép költség-szapo 
mert a mi látszik, az sem egyéb, mint vetőmag, biz 

aratásra. Ugyanis csak a pesti üzlet nyereményél 

nem több, mint 10 százalék véleményeztetik. M 
gyunk győződve, hogy a pesti közeg közvetlen befo 

és felügyelete, mind az üzlet terjesztését, mind anna 
ságát illetőleg fog annyi jövedelem szaporitást ere 

nyezni, hogy a kivánt tiszta nyereményi száza 
Kkipótolva lesz. Ezen kivül pedig a rendszer sem! 
kiadást nem igényel, melyre a nélkül is szükség n 

Ha 50,000 frt tiszta nyeresége lesz azon, t. i. a pe 
letnek, miért sajnálnánk 5000 frtot azok fáradsái 
mául adni, kik annak előállitására hathatósan k 

ködnek. Ha 100,000 frt lesz a nyeremény, bizo 
még szivesebben adunk 10,000-ret. Ha semmi nyeremén 
sem lesz, akkor, garantirozva nem levén, ök se 

semmit. Ily módon annak, ha nyeremény nem 1 
bizonyosan nem fognak okai lenni; mert ké zeres 
kök épen abban áll és arra ösztönzi őket, hogy n 

gyobb tiszta eredményre törekedjenek, egy részt 

fáradságukért méltó jutalékot, más részről, hogy ré 

nyeik után jó osztalékot kapjanak. Ismételjük tehát 
olyan a reájuk teendő költség-szaporulat, min 

nyabbá. És erre Magyarországon még több szükségünk 

van, mint Erdélyben ; mert több versenytárssal kell meg- 

küzdenünk, kik ott most jobban otthon vannak, min
t mi, 

s több befolyást fejthetnek ki. Seperasticus, elkülönkö- 

dési eszméket táplálnunk nekünk épen nem lehet; me
rt 

árt üzletünknek s pedig a nélkül, hogy érdekeinknek leg- 

kisebbet használna Mit mondanánk ahhoz, ha a Király- 

hágon tul levő testvéreink nem tartanának minket magya- 

roknak, társaságunkat pedig kültöldinek, idegennek te- 

kintenék? Mi azt kivánjuk, hogy az unio folytán nagy 

Magyarországhoz tartozóknak tekintessünk, s valamint 

seperatistikus, elkülönködési eszméik. 

Ha igy gondolkodunk, s igy fogjuk fel az ügyet, 

lehetetlenség meg nem győződnünk arról, hogy a 

függelékben kifejtett intézkedések, Királyhágon túli 

üzletünk terjedésére és jóságára a legnagyobb jóté- 

konysággal fognak lenni. Mert kérdezzük: hol van a 

társaság érdeke jobban képviselve, őrizve és előmoz- 

ditva; ott-e, hol csak fizetett tisztviselők kezelik és el- 

nekünk erdélyiekül ne legyen, úgy azoknak se legyenek 

a jó földben, a vetőmagot pedig nem szabad saj 
nak, ki jó termést akar aratni. 

Ezek azon indokok, melyek bennünket 
tek, hogy a függelékben, oly alakban, mint az sz 
van, foglalt engedélyeket és alapszabály-változt 
toljuk, és a közgyülésen elfogadásra részvény, 
sainknak is ajánljuk. 

Kelt Kolozsvártt, 1871 május 11-én. 

Biró Pál, qr. Eszterházy Kálmán, Haj 
Krémér Ferencz, K. Papp Miklós, Póc 

Simon Elek, Stein János, Velits K 

Távirati tudósitás a bécsi b 
Máj. 16-ról: 50, Metalidues 59. 

kölcsön 68.85. 1860-diki államkölcsön 97.! 
részvények 759. Hitelrészvények 280.20. Lond 
— Ezüst 122.10. Cs. kir. arany 5.015. 
leondor 9.938. 

Földtehermentesitési kötvények: Ma 
Temesi 77.75. Erdélyi 75 25. Horv 

Tulajd. és felelős szerk 

vV Beküldetett. 3 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 

nélkül a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

a mely gyermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 

ritja a gyógyitási költséget. 

72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
gége-, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

baj gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 

bérmentesen küldetnek. 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 

Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom 
resz- 

ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 

szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 

nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 

Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 

enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 

Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 

éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 

egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 

állásomat ismét elfoglalhatom. 
Őszinte hálával és teljes tisztelettel 

Bréhan marduise. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

166 2 frt. 50 kr.,, 2 tb 4 írt. 50 kr.,, 5 C6 10 frt, 
12 G 20 frt., 24 36 G fmt. 

Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

Kapható : Barry du Barry é. 
Vvallfischgasse 8. és Faukal Józset 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél 
Binder K. úr gyógytárában bel-monosto 
doutte során. Továbbá: KronstádteorJ 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostoru 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, val 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszer 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé el 

ROTHSCHILD és TÁRSA 
Bécsben, Opernring 21 sz. 140) 

18?1 jumius f-ém 

az 18399-ki államsorsjegyek huzása. 
200.000, 280.000, 220.000, 73.000, 60.000, 

50.000, 30.000, 253.000, 2000 sat. sat. 

E sorsjegyeknek még csak hat huzása lesz, 
s hogy csekély betétellel mindenki résztvehessen, bélyegezett mind a hat huzásra érvé- 

nyes 20-ad részletjegyeket 

mug- darabonként 10 ftjával = 

adunk ki, minden további utánfizetés nélkül. Mihelyt egy részletjegy sorozata ki 10g huzatni, 

azt kivánságra 14 forinton visszavásároljuk, a mi által minden darabra 4 forint bizonyos 

nyereség van biztositva C20 darabnál 80 forint), tehát csak nyereség, soha veszteség nem 

lehet. Darabjáért 10 frt. készpénzben vagy postai utalvány által beküldése mellett CtO drb. 

95 frt. 20 drb. 185 frt.) e részletjegyek azonnal megküldetnek. 

Játéktervek és nyeremény-lajstromok ingyen. 

Nyeremények : et. ] 
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Fennjegyzett czég elvállal : 

1. Mindenféle szállitásokat a Szilágyságba 

2. Nagyobb szállitmányoknál egyezményre lép 

sabbra szabja. 
3. Előlegez jószág- és terményre csekély dij mellett. 

4. Bevesz és elad bizományként vagy készpénz ellen mind 

mény és áruczikkeket. 

maE-Pontos 

Van szerencsénk tudatni, miszerint f. év 

április 24-kén a csucsai piaczon 

Karvázy József és Gyula 
czég alatt egy 

szállitmány-, bizomány- és termény-űzletet nyitunk. 

szolgálat biztosittati 

és onnan bármely irányba. 

és a dijt a lgjutányo- 
s , 

vagy utánvét mellett. 

A fogak fönntart: 
5 

Dszertárában ,, 
Mhen Markt. 



Adua sapmirima 
c 

5 o. é. forint beküldése mellett 

alatt férfaknál „a húdcső folyásas, nők- 

Követk ező megsés olcsó árak mellett csalhatlan gyógyitás ótelv rövid idő 

nél „a fehér folyás eseteiben. 

Minden czikket, a melyek különböző hirlapokban hirdetve vannak, bármely szakmához tartozzanak, megkeriti Glattau N. bazárja 100%-kal olcsób- 
ban, mint a hogy azokat az illető czégek hirdetik. — Teljes árjegyzékek több mint 15,000 czikkről ingyen és bérmentesen küldetnek meg. 

árul és küld meg a vidékre k Maxvmer LA LSŐ PÁRISI BAZÁRJA m 
Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 

Austria számára Bécsben, 8- 

Stadt, verlángerte Kárntnárstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. a 

Ajándékok férfiak, hölgyek és gyermekek számára: 
Bécsi bőráruk, Báli és séta-legyezők. Tömérdek végeladása Alpacca-gyertyatartók dombor oszlopok- 

C134) 

Popp T gyakorló fogorvos 
hal hírezelt rant eeb a urnak Bécsben, Stadt, Bognergasse : 

Colossális választékban. - 1 drb. egyszerü, széb töpb me bukot é 8- Magasság: 1 aelg 7 8 94 10 / CB) Nro. 2. 2-3 a világ legjobb gyártmányai gyanánt 30 40, 50, 60 kr; legszebb festéssel 40, 60 gbukott nap- és eserny Magasság : 5 T s Készsé sklovnrem nvat E 80 kr 1 ft 1,20, 140- legdiszesebb kiálli. gyárnak 4 darab: 40, 50, 60, 70, 80, 90 kr, 1 ft. Köszséggel eltsmerem Pépp.) bécsi gyakorló fogorvos urral szem- 
ben, hogy én az ő Anatherin-száj- 
vizének használata által négy 
éves szájbajból (Surbut) teljesen 
kigyógyultam. 
München, máj. 21. 1870. 

J. Obinger, Privatier. 
Kapbatók: Kolozsvártt olfr E, dr. 

HMiniz Gy, Engel JF és Hinder 
gyógyszerészek és Hiarvázy J Tor- 
dán: UWolft gyógysz. Deésen: Háré- 
mer Sámuel és Eoth gyógysz. Dé- 
ván: Mosniaki és TergelysLen- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N -Enyeden: Gberúln JS.gyógy- 
szerész M.-Vásárhelyt: Nogarasy b. 
Szászvaroson: Eesomnhazvdi. Sz-Ré- 
genben: Traugot és Wacmner Zi- 
lahon: weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt : 
TPPlacsintár és fia gyógysz. Bethlen- 
ben: HEernárdi gyógysz. B.-Hunyadon: 

Esernyők, 1 szé ő kelméből ért zekre Női kézi táskák, aczélabroncscsal, 1 drb. 65, tással 1.80, 2, 2.50, 2.80, 3.20, 4,80, 5 a 1.50, Vigo, 4 iar eay ag b0 zeebbelt hévmérők, szekrényben egy darab 5, 90 kr. i ft; egész nagy 1.20, 1.50; legfi- Virágbokréta benne rejtett legyezővel, a mely 4, drb. utánzott selyem esernyő Czanella) 320 Ae japb i Asok 
nomabb chagrin-bőrből, aranyzott zárral és csat- tetszés szerint azonnal eltünhet, 1 drb. 80 kr, 3.60, 4, 1 drb, nehéz lyoni selyemből ö, 5.50, a mel ben gy tükkel tel tolásol tal, darabja 1 80, 2 2.50; nagy 3, 3.40, 1 fit. 1.50 ; legfinomabb 2.50, 8,3 50, 6, 6.50, 7, 7.50. Gzérnalokerű egy idn eie leztv ela egész nagy 3.80, 1; előtarisznyával 1 fttal több. Legjobb fésük, kemény kaucsukból. Napernyök, 1 drb. tavaszi napernyő lyoni Trabja csak 30 jegy ezüst gy 

Gyakorlati pénztárczák, férfiak, höl- 1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 1 porfésü selyemből 1.90, 220, selyembéléssel 2.80, 8 Látcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságra gyek és gyermekek számára, aranyzott 20, 25, 30 kr; 4 nyélfésü 25, 30, 35 kr; 1 frt. 1 darab kelméből 60, 80 kr. Egy nagy pontosan mutatók darabja 60. ekr 1 frt zátral vagy gummi szoritóval, darabja 35, 50, tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zsebfésü 10, napernyő kelméből 80 kr, 14 frt, 1.20, nehez Angol ollók lagjobb k.e Tkoló s fdófó 1, 1.30, 1.70; egész finom 2, 20 sgag g tükörrel és kefével y mött 2, 2.40, 2.80 ; selyembélléssel 3.20, oló 15, 20 kr s 30 egy szabász .50, 8, 3.50. 5, 30, 40, 50 kr. :80, 4, 4.50; Árnyernyők 1.80, 2.50, 3 lló 25, 30, 35, 10 Ir legna ayakorilati szivartározák, 1 drb. 40, 60, Legjobb, uj mezerinb eéká A legjobb nadrágtartók gyári raktára, a 70 kr ezabó oló sr v kr; finom 1, 1.20, 1.50, leginomabb 2, 2.50) melyek e minőségben csa d4 kaphatók i melyek tartósságáéri jólállás vállaltatik; i pá 1 n. 1 20, papirvágó olló 60, 80 kr. 1 3, 3.50, A, 4.50. Tjeke á60 m jzna 5 l irs angolozérnából És, 60, 80 kr; selyemből 85, 1.20, lámpanyiró petroleum lámpához 35 Levél- és pénztáskák, gyakorlati beosztás- legínomabb 4.50, 1 ruhakele 50, 60, 965 kr, 1.10, 1 frt 60 kr. kr; ollóláncz 20 kr. 1.20; legfi bb 1.50, 1.80, 2 frt. legfino- - 
sal, 60, 80 kr. finom 1 4.20, 1.50 kr, legi- ále ogt o 6 , e kyinA hires toil- és zsebkések Bessemer- Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- aczélból, legjobbak a vilá darabja c. itó üv 

egyzetkönyve 15, 20, 25, 30 kr; f-Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- A hires kanalok esemer dczélből me- k et - nomak bőrkötésben 10, 50, 60, 80 kr. 4 t güek, 1 tuczet nagy glycerin-szappan 1f lyek jól megónozva, e eretk Tasennaks éy 50, A ft, egy mellényzseblámpa Uszé térkek kezgtősebl bürbe Zafaba0 15 Ár; 1 tuczet nagy Kkeserü mandula szinöket soha se vesztik el Egy tuczet evő Fénykép keretek 1 drb. 4 6. 10, 15 ki g 10, 240, 2.70, 3.10, 3.70, 4, 4.30) szappan 85 kr. 1.10; 1 tuczet virág-szab- kanál 85 ki, finomabb 4.20, egy tuczet kávés- finom 20, 80 40 kr. logfmonabb 60, 80 1.80, az árak a nagyság szerint számítvák. pan, miuden illatra osztva 1.90, 2.50; 1 tu- kanál 45 kr. kr; Cabinet alalm 50.60 so omá Írt. e ap, Waterproof-utibörönelök, gyakorlatilag be- czet gyümölcs-szappan, minden gyü- él 3 - rendezve és eloszíva, 1 drb. 2.40, 2.80, 3.50, mölcsnemet hiven utánozva 95 kr. Ezenkivül Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges Kitünö angol borotvák (minden darab H - 4 hl Mipelea : HMolezer gyógysz. Tekében: Wagner z Chinaezüstnél, mert a belőle készült tárgyak két évi jótállással árultatik) egy darab ónvsz KfFelérvártt- aneer 
4 frt. egész nagyok 4.50, 5, 5.50, 6 frt. minden más szappannemek. y l00 eb erős ezüstlemezzel vannak behuzva s csak ladstone-Razor 80-k. Princs of gyógysz. K-Fehérvárti : C Zangert Uti palaczkok pohárral bőrboritékban, 1 drb. 1 garnit levélpapir, mely 100 drb. leg- lólírt bazárban k gyógysz. Balázsfalván: '. sScehiesz! avyaz a azárban kaphatók. Az ezüstlemez- VWVales-Razor 1.20; Egész finom General ógys szörmé i 
1.20, 1.50, 1.80, 2.10, 2.40 finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vagy a gyógysz. Böszörményben: Lányi S. 
t20, 4,50, 1.80, 2.10, 2.40. névvel, 100 drb. legfinomabb boritékot és 100 Chinaezüstért 10 évig vállalok jótállást. Egy Napier-Razor 1 60; Legfinomabb Admi- gyógysz Nagy-Bányáu : Eapp gyógysz. Disz-albumok. drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 m;tuczet evő-kanál csak 16 frt. 50 kn ral-Razor 2 ft; egy Model-Razor, k - Nagy-Károlyban: NFellinel gyógysz 

Szinyér-Váralján: Gerber gyógysz. N.- 
Szebenben : Sill Mih., Hüller gyógysz. 
zöhter. Steiner. Brassóban: Enbik 
gyógysz, Jekelius gyógysz. Seges- 

vártt: Teutsoh J. . Misselbacher. 
Beszterczén : Iietrien és FMleischer, 
Tergovits Ed. Nussbeck, Tex- 

toris C. M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mi- 
kó V Sz -Udvarhelyt: BEeczási rn., 
Temmer E. Brassóban: v. Müller 
gyógy uraknál. 

, ' kávéskanál 9 frt. 20 kr; egy tuczet kés- legjobb kés a világon 3 3.50. Minden darab (é lis vá kban és változatosságban. 1 db. Tt kr aőt kr; legfinomabb szines villa 26.50, 28 ft; egy zöldségkanál szeltényben, Egy szekrény két legjobb minő 25 képre 35, 60, 80 kr. 1 frt. finom diszit- Tite , 3.90, 4.60; egy tuczet csemegés 9 frt. 80 ségü borotvával 1.80; Eorotváló szelen- ménynyel 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50; 1 drb1000 drb. arany lak- levélpecsét. uj, kr. 12 frt; egy sótartó, legelegánsabb alaku cze fából vagy fémből 10 kr; Borotváló 50 képre 65, 80 ke 1.20, 1.50, legfinomabb szabadalmazott módon gumizva, tetszésszerinti 2.40, 2.85, 3 Írt; egy borshintő 1.45, 190 ecset 15, 20, 25 30 kr. Egy borotváló díszitve, képekkel sat. 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, czéggel, czimerrel sat. csak 1 frt 60 kr. 500 egy ezukorhintő 1.90, 210; 1 tejmerő szappan 15, 20 r egy fenöbör csa- 4 frt; i drb. 100 képre 3, 3.50, 4, 5-412 frt; drb. 4 frt 25 kr. „2.75, 3.40; egy levesmerő 5.40, 6.40, 7 ft; varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbörpép 1 drb. 200 képre A, A.50, 5, 5,.50, 6ő, 7-18 Nélkülözhetlen az utazásnál egy jó egy tuczet palló uj, legelegansabb alakban 25 kr. s frt. utóbbiak a lejzújabb diszpéldányokban. Lefaucheux-Revolver, mely 6 másod- 3 mt 25 kr, egy pár asztali gyertyatartó Nélkülözhetlen minden férfinak! Albumok zenével, melyek a felnyitáskor ké perczben ő biztos lővést ad, anélkül hogy kakast 4, 4.90, 5.65, 6.80, 7.25. Eorotváló pi krény fi árral szép darabot ját k, igen alkal k aján- keljen felhuzni. Egyorsaság mellett e fegyverek China-alpacca-kanalok, szépség és tartós- orot iköre kete e oltam zama dékokra, s minden szalon díszére szolgálnak 4 legnagyobb hordtávval bitnak 1 drb. 7 mil- ság miatt hiresek, egy tuczet evő-kanal2.35, Dagy gvakkel, oelat aa lenéz zbő ürb. / odctav alakban legelegánsabb kötéssel limeteres 18 frt 50 kr, kemény töltés hozzá 2.75, 3.50, A 50, 5.20; egy tuczet kávés- htorl b koáló z orotva, 1 8 frt 50 kr. még finomabb 11 frt. legfinomahb 100 drb. 3 frt. 50 kr, 9 millimetéres 17 fit.kanal 130, 1.60, 2.35; egy levesmerő 90 porolvaló fgsek erotvá PAB ég 14, 16 frt; 1 dib. 1, octav alakban hasonló ki- töltés A frt; 12 millimeteres 19 rt. töltés 4 frt kr; egy tejmerői 45-60 kr. arolvaló é Enőé ek fell s állítással 11, 12, 14 frt, 16--18 rt. díszdarabok 30 kr; ökölrevolverek, 51/ husszuak da- szkembol 1ding éle, 1 Kiöm fogpán, a ölté - Valódi tajték-szivarszipkák é ipák, jasz-hajkenöcs ó negyedrét alakban 14, 16, 18, 20, 24 frt. rabja 8 frt. 50, töltés hozzá 3 frt. 50 kr. Tegszebb aklv 1 d 308y pá r riasz hajkenöcs, 1 drb. mósdó szappan, 1 té . gely finom hajkenőcs üv ija hajolaj Trómappák, minden darab bezárható, igen gya- Komoly szó a pipásokhoz! frt, diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; hasonló eek ed opernp m egynazta halot korlati 4 frt, 41.20, 1.50, 2 frt, ugyanazok téljes Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz-árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkő- a czél-irótollak. 1 skatulya 144 drb. ,„Cor. irószerrel ellátva 2.20, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50. hálása miatt émelygés marad a szájban, mely szopokával. respondenz -tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, Neceszariek legizletesebb kiállitással, minden az egészségre nagy mértékben káros. E bajon Legfinomabb stájerhoni és angol ét- 80 kr. 1 frt; angol tollal 80 kr. 1, 1.20 eg szükségés varró eszközzel ellátva, darabja 45, most gyökeresen segitve van, mert most török szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalva tuozet foltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 60, 80 kr. 1 ft; nagyobbak 1.50, 1.80, 2 frt. dohányt papir nélkül a legkelemetesebben sziv- 2, 2.40, 3 frt; bivalszarupa A, 4,50, Eeritoireok, elegáns csiszolt szekrényké sat. ; egész nagyok, finomak 2.50, 3, 3.50, A, hatni. Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be- 5.50, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 frt; egy belül elosztva, van bennök: toltartó, irón x.50, 5 frt. diszdarabok ajándékokra 6, 7, 8, tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a ezivar- tuczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3.50, dőrzsölő gummi, 1 tuczet aczéltóll, 2 rud finon 10, 12, 1 frt. csinálási időt és ára csak 25 kr. 4, 5 frt. pecsétviasz, darabja csak 35 kr. 

vidéki t. lakosok, a kik Bécsből akármit meg akarnak rendelni, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazárjából. Még a legkisebb megrendelés is szigoruan, 
pontosan és lelkiismeretesen teljesittetik. 

GLATTAU N. ELSŐ PÁRISI BAZÁRJA 
Austria számára Bécsben, 

Stadt, verlángerte Kárntnerstrasse 51, a Wallfischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 
2-—2A NB, Elárusitók különös engedményt kapnak. 

A t. háztulajdonosok és gazdaközön- 
ségnek, a jelen évszakban, midőn pin- 
czék és éléskamrák téli tákarmánynyal 

láttatnak el, nem eléggé ajánlhatjuk, a 
valódi Bortolotti-féle cs. kir. szab. 
arcanumot, patkányok, házi- és 
mezei egerek, vakondok, svábok 
stb. enemüek kiirtására. Ezen arcanum 
fényes sikere ezerszeresen bizonyult már 
be, és az érte kiadott csekély összeg, 
százszorosan pótoltatik azon haszon ál- 
tal, melyet a föntnevezettek kiirtásával 
maguknak szereznek. 

Kapható Kolozsvártt Fólly és Hutflesz 
keres, M.-Vásárhelyt Fogarasi Demeter 
keres., kényelem végett megrendelésre 
is küldetnek posta utánvét mellett egyes 
szelenczékben is, Egy nagy szelencze 
ára 1 forint, egy kicsi 80 krajczár. 

(60) 5- 

c93) 10- 

Elópataki ásványviz. 
Több évi tapasztalat azt tanitótta, hogy a 

február és árem havakban töltött viz eredeti ect219 Opernring 21. 
óságát és oldó erejét sokkalta tovább és jobban - écsz. 

megtartja mint a más időszakokban töltött. 
Ugyan-azért ugy intézkedtem, hogy f. év feb- 
ruár és márczius havaiban a főkutból tiszta uj 

üvegekbe, javitott dugaszolással annyi viz és 
ugy töltessék, hogy a viz minősége iránti minden 
igénynek elég legyen téve és minden megren- 

Rothschild és társa Hirdetéseket , az osztrák-magyar Monárchia minden lapja, valamint a külfold 
minden közlönye számára 

eCcs-- pontosan, szilárdan és legolcsóbban közvetit 
gelőnyösebb amy 

Játék-társulatok 
22. Wien, Wollzeile 22, 

delés a leggyorsabban teljesittethessék. 300.000, 250.000, 220.000. 200.000, 150.000, n427 első és legrégibb kereskedelmi törvényszékileg bejegyzelt IHirdetésiúzlet tulajdo- Lehető hamisítások kikerülése ezéljából a 140.000. 100.000. 70.000, 30.000, 23.000 sat. sat. nosa; a nemzetközi hirdetés közvetitő-egylet tagja, Barmen, Berlin, Braunschweig, 
raktáromból kikerülő üvegek czink-kupakkal forint nyereményekkel. Brema, Cassel, Cleve, Köln, Elberfeld, Majna mellett: Frankfurt, Hámburg, Lipcse, 
vannak ellátva, melyen köriratban kinyomott 20 darab 1864-ki osztrák cs. kir. államsorsjegyre, egy bélyegezett részlet- München, Stuttgart, Bécs, Amsterdám, Antwerpen, Bázel, Bern, Brüssel, Ftórencz, betükkel e szavak: „Előpatak Dr. Otrobán," jegy ára 8 frt, mint első részlet. London, Milánó, New-York, Nymwegen, Páris, Szt.-Pétervár, Rotterdám, Szevilla, közepén pedig „18718 olvashatók. Továbbá 20 darab magyar királyi államsorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára Zürich sat, sat. városokban. 
römemre válik tudathatnom, miszerint a tava- 6 íirt, mint első részlet. 

akat, az idén tetemesen leszállithatom és 
által ezen jó hatásu viznek élvezhetését köny- 

nyebhithetem. Ugyanis egy 50 nagy üveget tar- 
talmazó ládának ára az idén csak 7 frt. 50 kr. 

egy 66 kisebb üveget tartalmazó 7 frt és a kö- 
zöi 

ME A fennebbi czég fönállása óta a legszámosabb megbizásokat kapja és a 
20 darab török császári sorsjegyre, egy bélyegezett részleljegy ára G frt, legáltalánosabb bizalommal dicsekedhetik a bel- és külföldi iparosok, magos hatosá- mint első részlet. gok, kormányszékek, vasúti igazgatóságok, különböző intézetek és magányzók 
40 darab braunschweigi herczegi sorsjegyre , egy bélyegezett részletjegy részéről, s főként sok évi tapasztalat bizonyította szilárdsága, valamint a meg- 

ára 5 frt, mint első részlet. a bizások kivitelének pontossága által sokszorosan kivivta magának az 
TEE Minden huzásra érvényes. TE elsőséget. c4120) 20-ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, darabonkint 8 forintjával, Árszabályok, kivánalra, ingyen küldetnek. 

9 darab ?0 forint, 20 darab f50 forint. 
20-ad részletjegyek magyar királyi sorsjegyekre, darabonkint ? forintjával,, ME 

6 darab 410 forint, 20 darab H30 forint. purr 
Ötödrész 1839-diki sorsjegyekre 20-ad részletjegyek a 10 frt. darabonként, 

10 darab 95 frt. - 20 darab 185 frt. 

Iérvények minden humzásra. 
Megrendelések a cs. kir: tőzsde számára - - e ci58) készpénz, vagy megfelelő felpénz meltett pontosan teljesíttetnek. BRUMNTH AlL FR (Munchen) 

Állampapirok. sorsjegyek, bank-, vasut- és üzleti rész- 
vények vásárlása és eladása. Steinbacher természeti gyógymódja. 

Tárgysorozatok, tervek, nyeremény-lajstromok ingyen. Különés sikeres csúzban. altestibajban. idegbetegségben 
- ingerben, nehéz felüdülésben betegségek és had- 

ösetekben is ssca áárati fáradalmak után. mMayer 
Bővebben Steinbach irataiból, melyek világhirre kaptak, és az 

ógyász-technikai központi irodája ESJEI S9 PlluIsuloy ittézet tervéből, a mely fngven kapharó - nyogyás Filedriohstrasse 23. az az orvosi igazgatóság által. 

cset e. nyavalyatörést 
20 o. é. forint beküldése mellett 
gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 

c Suurodo 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

Mai számunk esti kiadása a szent ünnep miatt elmarad. 

: : 


